答案及要点解析

理科综合(第一模拟)

一、选择题

1.B 乳球蛋白和酪蛋白合成的场所是核糖体，蛋白质合成后再经过内质网的运输通道，送至高尔基体加工形成分泌物储存到囊泡中，最后分泌到细胞外。在一系列合成、运输、加工过程中，需要线粒体提供能量。

2.C

3.C 本题涉及光合作用和有氧呼吸两个反应的计算，涉及四种物质，一般解法需要两步才能完成，若用浓缩法可以这样解答：

6CO2～ C6H12O6

6        1

12       x

解之x=2即答案为C项。 

4.D 直接选答案很可能会选B项。但用类比思维考虑酶是一种蛋白质，它在合成时受基因控制，若基因突变，必然影响色素的形成，最后推敲答案还是选D项。

5．A 近年来，动物胚胎学家用同位素标记等方法研究了原肠胚三个胚层的来源及其发育。结果表明：囊胚植物半球和动物半球分别分化出内胚层和外胚层，中胚层主要是由动物半球分化的；外胚层发育成神经系统、感觉器官、表皮及其附属结构；中胚层发育成骨骼、肌肉以及循环、排泄、生殖系统等；内胚层发育成肝、胰等腺体，以及呼吸道、消化道的上皮。6．D此题实际是考查生存斗争、种间斗争、种内斗争、竞争四个概念的内涵及其之间的关系。生存斗争是指生物与环境(生物成分和非生物成分)之间的斗争；种内斗争是指同一物种不同个体之间的斗争；种间斗争是指不同物种之间的斗争；竞争是两种生物由于争夺资源、生活空间而发生的斗争关系，结果对一方有害，甚至是致死的。只要对上述四个概念的内涵分析清楚，就能选出答案为D项。

7．B 小气球的鼓起，意味着锥形瓶内压强减小，气体X被吸收。从选项中可知，只有CO2不能被稀硫酸吸收，故答案只有B项。

8．C 参加反应的物质的多少及反应物、生成物的状态都会影响反应热。在其他条件相同的情况下，参加反应的物质越多反应热越大，若2H2(g)+O2(g)═ 2H2O(g)放出的热量为Q3，则有Q3=2Q1，又因为H2O(g)变为H2O(l)还要放出热量，故有Q3＜Q2，即2Q1＜Q2。

9．A 根据蛋白质分子形成时失水数等于肽键数可知组成该蛋白质的氨基酸总数为M+N，失去的水为MH2O即18M，可知蛋白质的相对分子质量接近于128(M+N)-18M。

10．B共价化合物的电解质在熔化状态时一般因不发生电离而无法导电；离子化合物的电解质在熔化状态下可发生电离而导电。

11．B离子浓度变化不大，导电能力变化就不大。CuSO4和NaOH都是强电解质，吸收H2S后分别变为H2SO4及Na2S，离子浓度变化不大，灵敏度不高；若用水，水是弱电解质，吸收H2S，仍是弱电解质溶液，灵敏度不高，而且用水吸收，吸收容量也不大；若用溴水，吸收H2S后变为HBr，离子浓度增大，灵敏度很高。

12．C 题图根据滴加Z溶液所得的沉淀量曲线可以分成三个阶段。第二、三阶段加合起来，C、D两项与题给图像基本相似。而第一阶段滴加的1L 0.1mol·L-1的H2SO4中含有0.1mol 
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，与Ba2+反应0.1mol BaSO4↓，而另外还含有0.2mol H+，则应与0.1mol Ba(OH)2中的0.2mol OH-反应→H2O。故最后答案不是D项，而是C项。当然，还可验证第二阶段为继续加入0.5L 0.1mol·L-1H2SO4时，0.1mol AlO-2将转化为0.1mol Al(OH)3↓。而第三阶段再加入H2SO4时，Al(OH)3逐步溶解。

13．A依题意推导知：R可能是Si或S；然后逐项分析，应知：硅酸是弱酸、硫酸是强酸；Si是原子晶体，S是分子晶体；SiH4不稳定。所以只有A项是正确的。

14．A整块砖在斜面上保持静止，即处于平衡状态，它共受到三个力的作用，其中重力G的作用点为重心O点，方向竖直向下，在图上作出它的示意图，它与斜面交点为C点；砖受到的静摩擦力f一定在接触面上，方向沿斜面向上；另一个力则是斜面对它的支持力FN，FN的方向垂直于斜面向上。根据三力平衡原理，G、f、FN这三个力必是共点力。这个点只能是C点，因此受力示意图如图所示。

[image: image2.png]



第14题图

支持力FN实际是“面作用力”，即是发生在砖与斜面的整个接触面上，画出的箭头，代表的是整个接触面上的支持力的合力。如果整个接触面上的支持力是均匀分布的，其合力的作用点应在接触面的中心位置，但现在在C点，即在中间偏下的位置，这说明斜面对砖的下半部的支持力(即P)大于对上半部(即Q)的支持力。根据牛顿第三定律，P对斜面的压力较大，故A项正确。

15．B 关于物体所受的合外力、合外力所做的功、物体动能的变化，三者之间的关系有下列三个要点：①若物体所受合外力为零，则合外力不做功，或者物体所受外力做功的代数和为零，物体的动能不会发生变化；②物体所受合外力不为零，物体必做变速运动，但合外力不一定做功，如匀速圆周运动；③物体的动能不变，只表明物体所受合外力不做功；物体运动的速率不变(如匀速圆周运动)，但速度的方向可以不断改变。在这种情况下物体所受的合外力只是用来改变速度方向，产生向心加速度。

据上述三点，可以得到只有B项正确。

16．B 电流表指针几乎不动，说明电路故障是断路，断路使EL1、EL2都不亮，但电压表指针有明显偏转，说明断路发生在与电压表并联的电路上。即从a经过EL1到b的电路中有断路。所以正确答案为B项。

17．B 由题图甲读出该波的波长λ=100cm； 由题图乙读出该波的周期T=2s。 所以波速v=λ/T=50cm/s。将题图乙的y-t图像延长到t=20s的时刻，可以看出P点的运动方向向上。再对照题图甲，若波向右传播，则P的运动方向向下；若波向左传播，则P的运动方向向上，故判定波是向左传播的。综上所述，本题正确答案为B项。

18．B 题图甲中，导体棒向右运动切割磁感线产生感应电流而使电容器充电，当电容器C极板间电压与导体棒产生的感应电动势相等时，电路中没有电流，ab棒向右做匀速运动；题图乙中，导体棒向右运动切割磁感线产生感应电流，通过电阻R转化为内能，当ab棒的动能全部转化为内能时，ab棒静止；题图丙中，导体棒先受到向左的安培力作用做减速运动，速度减为零后再在安培力作用下向左做加速运动，当导体棒产生的感应电动势与电源的电动势相等时，电路中没有电流，ab棒向左做匀速运动。所以B项正确。 

19．A α粒子运动时，受到原子核排斥力的作用，而做曲线运动物体的轨迹一定是在合外力方向和速度方向之间。将各区域内任何一点分别与P、Q两点相连并延长(即α粒子受到原子核的力的方向)，可发现在②、③、④区域的点，其轨迹不在力方向和速度方向之间；在①区域的点的轨迹都在力方向和速度方向之间，因此A项正确。

20．D将①②③三个过程同时在p-V图中作出图像，每个过程对外所做的功由曲线与V轴围成的面积表示，再根据热力学第一定律ΔE=W+Q，在内能变化一定时，对外做功多的，吸收热量也大，故选D。

21．C地球的同步卫星位于赤道的上空，相对地面静止不动，所以这两个人都在赤道上。由GMT2=4π2r3可知，由于T一定，所以r一定，两卫星到地球中心的距离一定相等。

二、非选择题

22．(1)5.015                         (2)1.0  2.5 
(3).P点到桌面高度h；重锤在桌面上所指的点与Q点的距离a；斜面的长度b   

    (4). 
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23.解：设探测器的质量为m，行星表面的重力加速度为g,根据牛顿第二定律，有:mg=m
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r, 大气(氧气)的质量m0可以近似表示为
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由上面两式可得：
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由于一秒钟分解可得106kg氧气，则需要的时间为：t=5.8×1011s≈1.8×104年

24.解：(1)金属环在电场力和摩擦力的共同作用下由静止开始做加速运动。随着速度的增大，洛伦兹力从零逐渐增大，金属环所受的摩擦力逐渐变大，合外力减小。所以金属环将做一个加速度逐渐减小的加速运动，达到最大速度vmax后做匀速运动。
(2)开始时金属环速度为零，所受的摩擦力最小，此时金属环所受的合外力最大，根据牛顿第二定律，qE-μmg=mamax得金属环的最大加速度为：amax=(qE-μmg)/m
(3)当摩擦力f′=qE时，金属环所受的合外力为零，金属环达到最大速度vmax，则此时所受的洛伦兹力为F洛＝Bqvmax，方向垂直纸面向外。
因此，杆对金属环的弹力为    N′=
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解得：
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25.解：(1)设第一次碰撞后速度为v1，第n次碰撞后速度为vn，每次碰撞后，由于两挡板距离足够长，物块与长木板都能达到相对静止，第一次若不能掉下，往后每次滑动距离越来越短，更不可能掉下。由动量守恒定律和能量守恒定律知
(M-m)v0=(M+m)v1                                               ①
mgμL=
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由①②解得
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[image: image14.wmf](

)

g

m

M

Mv

+

m

2

0

2


(2)第二次碰撞前，有(M-m)v0=(M+m)v1
第三次碰撞前，(M-m)v1=(M+m)v2
第n次碰撞前 (M-m)vn-2=(M+m)vn-1          vn-1=
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第五次碰撞前
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故第五次碰撞前损失的总机械能为
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(2).    CL
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CH3
(3)(CH3)2CHCHCH2+HBr           (CH3)2CHCH2CH2Br.

(CH3)2CHCH2CH2Br+H2O
[image: image23.wmf]¾
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(CH3)2CHCH2CH2OH+HBr

(4)①120°       ②(CH3)3COH          不能 

提示：此题特点及思路为，信息源(有机反应中间体的形成)+旧知识(物质结构与化学键)

分析推理类比化学用语的书写。

27. (1)Ｏ2   Na2O2

(2)2Na2SO3+O22Na2SO4

(3)2SO3+2Na2O2 ═2Na2SO4+O2

提示：甲、乙、丙为常见单质，且乙、丙摩尔质量相同，Y的摩尔质量比Z的小16，即Z比Y多一个氧原子。根据题中
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两条线，应能判断为连续氧化过程(此为突破此题的关键)，则初步推断丙为O2，乙则为S, C为SO2，D为SO3，A、B均为氧化物。又根据C+A→Y，即SO2+A→Y，则A应为碱性氧化物，可推断甲为金属单质，再进行综合分析，可知甲为常见金属钠，A为Na2O，B为Na2O2，则X为Na2S，Y为Na2SO3，Z为Na2SO4。
28. (1)化合反应

(2)H2O2  SO2  H2S  H2SO4

(3)H2O2+SO2 ═ H2SO4               H2O2+H2S═S↓+2H2O

29.(1)MnO2+4HCl(浓)
[image: image25.wmf]D

 MnCl2+2H2O+Cl2↑

2NaCl+2H2SO4(浓)+MnO2 
[image: image26.wmf]D

MnSO4+Na2SO4+2H2O+Cl2↑

6HCl(浓)+KClO3  
[image: image27.wmf]D

KCl+3H2O+3Cl2↑

(2)饱和食盐水  关闭分液漏斗旋塞和Ⅰ处活塞，从c中向容器内加饱和食盐水，当c的下端浸入液面下且c中的液面高于b瓶内液面，并长时间不下降，则说明气密性好
(3)Ⅱ可行，Ⅲ不行  Ⅱ与Ⅰ原理相同，而Ⅲ中因c瓶口密封，体积不能改变，增大压强时会有危险
(4)①观察当整个装置内充满黄绿色气体时，说明氯气已充满整个装置。②有浅黄色沉淀生成    溶液变蓝

(5)C+2H2O+2Cl2 
[image: image28.wmf]D

CO2+4HCl

(6)生成的HCl使紫色石蕊试液变红色，剩余的氯气又与水作用生成次氯酸，又起漂白作用，使红色褪去

(7)B

(8)关闭Ⅰ处活塞  Ⅰ处b瓶内液面下降，c中液面上升  储存多余的氯气
30.(1)体外受精  显微注射法或病毒感染法  胚胎移植

(2)含有外源基因。

(3)分子生物学测定法。

(4)在胚胎移植前，对外源基因在胚胎体内是否已经整合到胚胎的DNA中去，作出分子生物学测定，从中挑选出有外源基因整合的胚胎进行移植为宜。
(5)有利：①通过转基因动物来生产人类所需的各类物质，如激素、抗体、酶等；②培育人们所需要的各种优良品质的动物，如具抗病能力，高产仔率，高产奶率的动物；③为人类进行基因诊断和治疗。不利：①食品安全性，用基因工程方法生产的产品，特别是农产品，对人类是否有不良影响，有待于进一步论证；②生态问题，转基因植物是否会影响到生物多样性，从而破坏生态环境。

31. (1) ⑥  组织液  水肿
(2) ④  ③

(3) ⑤  红细胞  遗传物质的改变  三

(4) ④  增大  

(5)胰岛素  血糖

提示：由于内环境是人体内每个细胞赖以生活的液体环境，所以正常人体内环境中各种成分必须保持相对稳定。如果营养不良或内环境稳态失调，必将导致相关疾病的发生。比如：一个人若长期营养不良，其血浆中蛋白质含量降低，导致水分子过多滞留于组织液中，将会引起部分组织水肿；过敏反应则是当相同的过敏
俅谓牖迨保突嵊胛皆谙赴?表面的相应抗体结合，使这些细胞释放出组织胺等物质，引起毛细血管扩张、血管壁通透性增强、平滑肌收缩和腺体分泌增多等不良反应等，因此内环境中的诸如抗体的特异性免疫功能、胰岛素含量降低，将会导致血糖浓度升高，甚至会导致糖尿病的发生；转氨酶的增多，说明肝细胞发生了病变；镰刀型细胞贫血症则是红细胞的形态异常所致，等等这些表明人体的营养与健康和内环境之间有着密切关系。
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